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zett lőtérrel rendelkezne. Ily lőteret a tisztikiképzés számára, tűzvezetés 
gyakorlására, a rajok harcászati kiképzésére, valamint éles tölténnyel 
vagy anélkül való kiképzésre nagyon jól fel lehet használni. 

' A gyalogság hackiképzése csak akkor lesz eredményes, ha a gya-
korlati kiképzés terén nagy gondot fordítunk a tisztek kiképzésére. A 
tisztikiképzés legfontosabb alapja a csapatokkal való egyidejű gyakor-
lati foglalkozás a terepen; ez biztosítja a vezetés és harctevékenység 
elsajátítását oly féltételek mellett, melyek a harctéri viszonyokat 
legjobban megközelítik. A tiszti kiképzésnél is az ellenséget mindig a 
valóságnak megfelelően jelentessük, hogy a tiszt feladatát úgy végezze, 
mint azt a harctéren teszi. Természetes, hogy a legkedvezőbb körül-
mény sem teszi lehetővé, hogy az ellenséget minden egyes mozzanat-
nál tökéletesen jelezzük. Ezért szükséges, hogy a tisztek helyes követ-
keztetését megfelelő összehasonlítással és adatszolgáltatással elősegít-
sük, vagyis hogy a parancsnok minden egyes elhatározásához helyes 
és analogikus következtetés alapján jusson. 

Kurakin alezredes által ismertetett kiképzési elvek részben már 
ismeretesek. Igen hasznos útmutatással szolgálnak és alkalmazásuk a 
gyalogság kiképzésénél igén eredményesen értékesíthető. 

Désy 

A korszerű anyagi ellátás előzményei és értelme 
!„Rivista militare" 1946 januári száma, Gaetano La Rosa hadbiztos alezredes cikke.) 

A szerző megállapítja, hogy a hadtörténelemben az anyagi ellátás 
problémája eddig háttérbe szorult a hadászati kérdések mellett. Fel-
veti a kérdést, hogy az elmúlt háborúban az anyagi ellátás továbbra is 
a vezérkarok anyaga volt-e csupán, vagy inkább a kormányok gondja 
és művészete. 

A több világrészen fellángolt világháború rettentő problémái között 
a legsúlyosabb a technikai ipar kérdése volt. A harcoló hadseregek 
anyagi szükségletének biztosítása érdekében az ipar és tudomány 
emberei között egy második háború fejlődött ki, amelynek célja a 
harci eszközök fejlesztése volt. Ez az ipari háború egy második, ipari 
hadsereg megteremtését is szükségessé tette. Természetes, hogy ebben 
a második háborúban minden ország. a saját általános vezetési1 irány-
vonalát követte. Kíséreljük meg a totális és demokrata hatalmak 
anyagi vezetését külön-külön jellemezni. 

A totális hatalmak katonai vezetése és- ezen belül az anyagi ellátás 
irányítása szükségszerűén beleesett a fasiszta államvezetés általános 
irányvonalába. Az ő erkölcstanuk szükségszerűen a háborúra vezetett, 
ezért mélyreható előkészületeket tettek erre a háborúra, mindent arra 
az elgondolásra alapozva, hogy egy ú j eszméből feltétlenül ú j harcos-
nak és ú j harciformáknak kell születniök. 

A totális hatalmak előkészületeit meghatározta az a bizonyosság, 
hogy m á r a háború kezdetén döntő csapásokat mérhetnek-az ellen-
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ségre, hogy számíthatnak a szövetséges és leigázott országok gazdasági 
erejére, a semlegesek kedvezésére és a csempészés lehetőségére, továbbá 
az a meggyőződés, hogy régiszabású szárazföldi hadseregekkel és az 
utolsó pillanatban zsoldba fogadott népekkel lesz dolguk. Az elő-
készületek lényege: hatalmasan felfegyverzett katonai erők, gyors 
döntésre törekvő heves háború, nagy hatósugarú, de korlátozott célú 
tervek. 

A nyilt ellenségeskedés valóban a szerencsés' megrohanások soro-
zatával kezdődött. Ezek lehetővé tették az ember és hadianyag kipróbá-
lását, de ugyanakkor a háborús potenciák időelőtti csökkenésére vezet-
tek, továbbá lehetővé tették az előkészületekben fokozatosan haladó 
ellenségnek,.hogy a saját anyagról és alkalmazási elvekről jelentős 
tapasztalatokat szerezzen. 

A könnyű kezdeti győzelmek tagadhatatlanul emelték a háborús 
potenciát, de ugyanakkor mindenütt gyászt és szenvedést okoztak és 
ezzel végül is az egész világot a lövészárok másik oldalára állították. 

Döntő előkészületi és anyagi hibák voltak: 
1. 1940. nyarán 1 millió jól felszerelt német állott Európa nyugati 

partjain és nem tudta végrehajtani Anglia elözönlését, mert az elő-
készületi tervek nem gondoskodtak partraszállási anyag gyártásáról. 

2. 1940-ben a Luftwaffe döntő fölényét nem az angol ipari gépe-
zet szétzúzására használta fel, hanem az ellenséget akarta a nyílt harc-
téren megsemmisíteni. 

3. 1940-ben Görögország megtámadása olyan tartalékokat és esz-
közöket vett igénybe, amelyeknek a hiánya miatt fel kellett adni az 
Egyiptom elözönlésére vonatkozó terveket, pedig a felkészületlen an-
golokat meg lehetett volna verni. 

4. A legsúlyosabb hiba a Szovjetunió megtámadása volt, mert nem 
vette figyelembe az ellenség tényleges háborús potenciáját, ennél ki-
merítette az összes segélyforrásokat és lehetetlenné tett minden más 
kezdeményezést. 

Összegezésül: a totális hatalmak szövetsége anyagi előkészületei-
ben és anyagi vezetésében lényegileg régi sémákhoz ragaszkodott, tar-
talékok, raktárak, helyi segélyforrások, autardhiák, zsákmányok és 
hasonlók alapján állott, egy rövid, gazdaságilag önálló és meghatáro- , 
zott hadszínterekre korlátozott háborút feltételezve., 

A demokratikus hatalmak szövetsége: 
Minden háború rendesen három stádiumon megy át, a kezdő len-

dület, a tartós erőfeszítés és a végső csapás időszakán.' 
Nem vitás, hogy a háború első időszakában a demokratikus 

hatalmak óriási hátrányban voltak, mert nem készültek a háborúra. 
Amikor a totális hatalmak ebben a stádiumban nem tudták a háborút 
gyorsan és győzelmesen befejezni, akkor már el is veszítették, mert a 
demokraták mozgásba lendült háborús gépezete a második időszak-
ban kiegyenlítette a potenciális különbséget, hogy a harmadik stá-
diumban döntő fölényt hozzon létra. 

A demokrata hatalmak azért tudták a háború első, válságos idő-
szakát átvészelni, mert eltávolodtak a hagyományos anyagi sémáktól, 

\ 



-70 HONVÉD 11-. SZÁM 

a probléma gyakorlati oldalát ragadták meg, lényegében a minőségre, 
mennyiségre és az ellátási források folytonosságára alapozva azt. 

Az anyag jobb minőségét azzal érték el, hogy nem készültek fel a 
háborúra, így az ellenség tapasztalatait a maguk javára használták fel. 
A jobban felkészült fél rosszul járt, mert túlságosan előre készült és 
olyan anyagokat gyártott,amelyek jók és hatásosak voltak ugyan, de 
elmaradtak az utóbb beérkezett ellenfél anyagával szemben. 

A mennyiség kérdése nem lehet vitás. Az egyik oldalon korlátozott 
erőforrások és tartalékok állnak, a másikon a nyersanyag korlátlan 
mennyisége és a világ leghatalmasabb ipari gépezete, amely viszony-
lagosan rövid idő alatt elképzelhetetlen hadianyag termelést ért el. 

Az ellátási források folytonosságát a kölcsön és bérlet törvény, 
továbbá a szövetségesek által tartott összejövetelek biztosították. 

A gyors elhatározással és tagadhatatlan áldozatkészséggel hozott 
kölcsön és bérlet törvénye az USA-t az Egyesült' Nemzetek fegyver-
tárává tette. így azután egy hatalmas forrásból származó anyagok 
jutottak az egyes hadszínterekre, ez pedig lehetővé tette az ellátás 
folyamatának szabályosságát és folytonosságát, megkönnyítette az 
eszközök felhasználását és á vezetés egységességét is. 

A szövetségesek összejövetelei szigorúan véve hadászatiak voltak, 
azonban minden esetben megvitatták az erők felhasználása mellett az 
eszközök problémáit is és többnyire jelentős segítséget biztosítottak az 
éppen rászoruló országnak. Jellemző példája az anyagi előgondoskodás-
nak, hogy Marshall tábornok és King tengernagy, amikor 1942 júliusá-

ban az angol vezérkari főnökkel megbeszéléseket folytattak, a partra-
szállási eszközök elégtelensége miatt, elhalasztották a Franciaországban 
való partraszállási tervet. 

Végül a szerző megállapítja, hogy ennek a háborúnak a tárgya-
lásánál a jövő történetíró nem tagadhatja majd az anj'agi tényező döntő 
fontosságát. 

Gaskó Gyula 

A megfigyelés megszervezése az ellenséges védelem áüörése előtt 
(Korda F. alezredes cikke a „Vqjenlrmij Vjeszlnik" 1910. évi 22. számában.) 

Az ellenségről szóló hírszerzésnek a legjobban alkalmazható és 
legmegbízhatóbb forrása a megfigyelés. 

A most elmúlt nagy háború bebizonyította, hogy a megfigyelés a 
harc minden mozzanatánál feltétlenül szükséges, de különösen fontos 
szerepet játszik az áttörés előkészítésénél. 

A megfigyelést úgy kell megszervezni, hogy az ellenséges védelem-
nek és mélységi övezetének egyetlen terepszakasza se maradjon ki a 
hézagmentes megfigyelésből. Ezt azáltal tudjuk elérni, hogy nagy gon-
dot fordítunk a megfigyelőpontok helyeinek helyes kiválasztására, 
továbbá alkalmazzuk a megfigyeléshez szükséges műszereket és nem 
felejtkezünk meg a be nem látható területekről sem. 


